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РЕДКОЛЕГІЯ:  

 
У збірнику тез І Міжнародної науково-практичної конференції «Цивільний захист в 

умовах війни» висвітлено досвід сучасних тенденцій й викликів в організації цивільного 

захисту в умовах війни, а також формування основних напрямків вдосконалення та розвитку 

системи цивільного захисту. 

Для наукових, науково-педагогічних та педагогічних працівників закладів освіти, 

працівників наукових, виробничих установ, підрозділів ДСНС України, представників 

державних та місцевих органів влади, громадських і професійних організацій та здобувачів 

освіти. 

Автори несуть особисту відповідальність за зміст представлених 

публікацій, достовірність результатів і дотримання вимог академічної 

доброчесності. Оргкомітет не несе відповідальності за порушення правил 

правопису в друкованих авторських матеріалах. 
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ОЦІНКА РИЗИКІВ ТА НЕБЕЗПЕК ПРИ ЕКСПЛУАТАЦІЇ АМІАЧНИХ 

ХОЛОДИЛЬНИХ УСТАНОВОК: ТЕХНОГЕННІ АСПЕКТИ БЕЗПЕКИ 

 

Є. В. Школяр, І. І. Іщенко, О. В. Дядечко 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Аналіз аварій, пов’язаних з експлуатацією аміачно-холодильних установок (АХУ), було 

проведено на основі літературних даних та наявного досвіду. Варто зазначити, що на 

досліджуваному об’єкті до моменту обстеження не зафіксовано аварій із залповими 

викидами аміаку. 

1. Основні ризики, характерні для аміачно-холодильних установок, обумовлюються 

високою токсичністю аміаку, а також значними об’ємами цієї речовини, які зберігаються в 

автоцистернах під час заправки системи. У випадку викиду газоподібного або розливу 

рідкого аміаку утворюється токсична газова хмара, параметри якої залежать від кількості 

викинутого аміаку. Швидкість поширення та напрямок руху газової хмари визначаються 

кліматичними умовами, зокрема станом атмосфери. 

Розливи рідкого аміаку вважаються значно небезпечнішими у порівнянні з викидами 

газоподібного аміаку через тривале утворення токсичної газової хмари. 

Для заправлення аміачно-холодильних установок (АХУ) рідкий аміак транспортується 

під високим тиском у спеціалізованих автомобільних цистернах. Процес зливу рідкого 

аміаку є однією з найбільш небезпечних технологічних операцій, що належать до 

газонебезпечних робіт. 

Злив аміаку здійснюється через знімний трубопровід автомобіля-заправника. З метою 

запобігання розливу рідкого аміаку через сполучні трубопроводи та шланги необхідно 

ретельно контролювати відповідність матеріалів, використовуваних для транспортування 

аміаку, а також якість їх виготовлення і надійність елементів з’єднання. Перед виконанням 

кожного зливу обов’язковою процедурою є перевірка герметичності гнучких шлангів у 

взаємозв’язку із системою прийому аміаку. 

Автомобільна цистерна має бути надійно загальмована, зафіксована гальмівними 

колодками з обох боків, заземлена, підключена до системи блокування руху цистерни та 

огороджена. У разі розташування місця зливу на території, що межує з внутрішніми 

транспортними шляхами, необхідно вжити заходів для обмеження доступу стороннього 

транспорту до небезпечної зони. 

Порушення правил техніки безпеки під час проведення операції зливу рідкого аміаку 

може призвести до аварій, пов’язаних із масовими викидами аміаку через руйнування або 

втрату герметичності автоцистерн. Залежно від обсягу місткості автоцистерн та локалізації 

вузла зливу, утворена токсична хмара може поширюватися за межі підприємства. 

Аварійні ситуації на аміачно-холодильних установках часто виникають через 

руйнування циліндрів і корпусів компресорів внаслідок гідравлічних ударів, проривів або 

витоків аміаку з обладнання, загоряння в компресорних цехах, а також через потрапляння 

повітря до апаратів, що працюють під вакуумом, що спричиняє утворення 

вибухонебезпечних концентрацій. 

Гідравлічні удари можуть виникати через переповнення аміаком віддільників рідини, 

що призводить до потрапляння рідкого аміаку у корпус компресорів. При заповненні 

системи аміаком критично важливо дотримуватися норм заповнення апаратів, оскільки 

повне заповнення посудин рідким аміаком може спричинити розриви зварних швів та 

неконтрольовані викиди аміаку внаслідок об’ємного розширення рідини при зростанні її 

температури. 
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Неправильні дії обслуговуючого персоналу в умовах аварійної ситуації можуть 

спричинити вибух повітряно-аміачної суміші, що утворюється у компресорному цеху, або 

призвести до нещасних випадків, зумовлених токсичною дією аміаку. Однією з 

найпоширеніших причин порушення герметичності аміачних трубопроводів є механічне 

пошкодження. 

Наприклад, під час проведення ремонтних робіт на одній із аміачно-холодильних 

установок (АХУ) було зафіксовано порушення герметичності аміакопроводу діаметром 50 

мм, що спричинило викид від 3 до 10 тонн рідкого аміаку. Аварію було ліквідовано протягом 

4 годин, постраждалих не виявлено. В іншому випадку, під час монтажних робіт на АХУ, у 

результаті падіння вантажу з великої висоти сталося порушення герметичності 

аміакопроводу високого тиску (1,5 МПа). Це спричинило утворення токсичної хмари і 

загазованість значної виробничої території. Попри оперативне закриття арматури 

трубопроводу, маса викинутого аміаку становила близько 1 тонни, а зона загазованості 

поширилася на радіус від 170 до 200 метрів. Унаслідок аварії інтоксикацію різного ступеня 

важкості отримали 15 осіб, з яких 5 — зі смертельним результатом. Серед постраждалих 

переважно були працівники допоміжних професій. Персонал, який займався ліквідацією 

аварії, евакуацією, а також забезпеченням технологічного процесу, травм не отримав. 

У рамках технічної діагностики обладнання АХУ було обстежено понад 200 одиниць 

посудин та апаратів, серед яких ресивери різного призначення, промислові посудини, 

масловіддільники, кожухотрубні випарники та конденсатори, що перебували в експлуатації 

понад 30 років. 

Візуальне обстеження обладнання аміачно-холодильних установок (АХУ) засвідчило, 

що зовнішня поверхня посудин і апаратів, які мають теплову ізоляцію (дренажні та 

циркуляційні ресивери), є найбільш схильною до корозійних ушкоджень. Причиною таких 

ушкоджень є утворення виразок, спричинених хімічною взаємодією металу з конденсованою 

вологою, яка накопичується в просторі між ізоляційним матеріалом і поверхнею посудин. 

Внутрішня поверхня аміачних апаратів під час обстеження виявилася покритою масляною 

плівкою, що забезпечує захист від корозії. Завдяки компресорному маслу внутрішні частини 

посудин залишаються інгібованими, а корозійне розтріскування сталі в робочих умовах АХУ 

є малоймовірним. 

Для неізольованих посудин (лінійні ресивери) корозійні дефекти менш виражені. 

Ультразвуковий товщинометричний аналіз стінок таких посудин продемонстрував їх 

стоншення, викликане загальною корозією. Основним дефектом ізольованих аміачних 

посудин є утворення виразкових полів під тепловою ізоляцією, тоді як для неізольованих 

основною проблемою залишається стоншення стінок. 

Результати механічних випробувань показали, що виразкова корозія на межі розділу 

«метал-ізоляція» є головним фактором втрати працездатності ізольованих посудин. 

Корозійні ушкодження зазвичай локалізуються у нижній частині посудини та місцях 

сполучення штуцера з корпусом. Для неізольованих посудин основними причинами втрати 

працездатності є дефекти зварних з’єднань, а пошкодження поверхні є незначними. 

З огляду на те, що циркуляція аміаку в АХУ відбувається в замкнутому контурі, 

небезпека виникає переважно у разі аварійних ситуацій. Згідно з даними підприємств м’ясо-

молочної галузі, у 85 % випадків проривів і витоків аміаку причиною є порушення правил 

експлуатації, а у 50 % — гідравлічні удари. 

Підприємства, що здійснюють експлуатацію аміачно-холодильних установок (АХУ), 

безсумнівно, належать до категорії хімічно небезпечних об'єктів. Викиди аміаку з систем 

АХУ можуть спричиняти надзвичайні ситуації (НС), які становлять загрозу для життя 

персоналу підприємства, а також мешканців прилеглих житлових масивів, при цьому 

аміакоємність обстежених АХУ варіювалася від 0,5 до 20 тонн. Відповідно до класу 

харчових підприємств, розмір санітарно-захисної зони (СЗЗ) становить від 300 до 1000 

метрів. При аварійному викиді до 10 тонн аміаку зона смертельних уражень зазвичай не 

перевищує 100 метрів. Світова практика свідчить про максимальну відстань у 200 метрів, на 
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якій зафіксовано смертельний вплив аміаку під час аварій. З огляду на це, критичною 

умовою забезпечення безпеки є відсутність у межах СЗЗ житлових будівель та місць 

масового перебування людей. 

Викиди аміаку, які траплялися на АХУ, спричиняли НС, класифіковані як об’єктові. Їх 

дія була локалізована виключно в межах виробничих приміщень або території підприємства, 

що експлуатує АХУ. Випадки виникнення місцевих НС, наслідки яких виходили б за межі 

СЗЗ, на обстежених АХУ, як і в інших джерелах, не зафіксовані. 

Аналіз небезпек та негативних наслідків аварій на АХУ дозволяє зробити висновок, що 

основними ризиками при експлуатації установок є: неконтрольований розлив або викид 

аміаку, викликаний порушенням герметичності обладнання, що призводить до токсичного 

впливу парів аміаку на персонал підприємства; а також утворення вибухонебезпечних або 

горючих аміакоповітряних сумішей у приміщеннях або апаратах, які функціонують у 

вакуумному режимі. 

 

 

УДК 614.841 

 

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РОБОТИ ВІДДІЛЕНЬ БПЛА ДСНС УКРАЇНИ 

ШЛЯХОМ ВИКОРИСТАННЯ АНТЕН НАПРАВЛЕНОЇ ДІЇ В СТАНЦІЯХ 

КЕРУВАННЯ БЕЗПІЛОТНИМИ ЛІТАЛЬНИМИ АПАРАТАМИ 

 

В. С. Ружин, Д. В. Воронков  

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, 

 

Розглядається актуальне питання технічного переоснащення спеціального автомобіля 

БпЛА для потреб відділень безпілотних літальних апаратів ДСНС України. Основна увага 

приділяється впровадженню направлених антен до станцій керування БпЛА спеціальних 

автомобілів БпЛА, що дозволить покращити якість зв'язку, збільшити дальність польоту та 

частково протидіяти засобам радіоелектронної боротьби (РЕБ) в умовах ліквідацій 

надзвичайних ситуацій. Наводиться обґрунтування доцільності такого рішення. 

У зв'язку з модернізацією підрозділів ДСНС України в березні 2024 року були 

затверджені нові норми табельної належності [1] які засвідчили створення нового 

оперативного формування – відділення БпЛА. Як правило склад відділення складається з 

екіпажу БпЛА та водія автомобіля. Відділення оснащене спеціальним автомобілем БпЛА 

(укомплектоване за нормою – 31.19 ). Відділення є мобільним центром зі збору, обробки та 

подальшої передачі інформації з місць ліквідації НС за допомогою безпілотних систем, які 

розміщуються на базі легкових автомобілів (пікапи, мікроавтобуси). 

Наразі більшість таких спеціальних автомобілей БпЛА фактично виконують лише 

функцію перевезення особового складу та обладнання, не маючи технічної інтеграції з 

системами управління безпілотним повітряним судном. Одним із шляхів покращення 

функціональності відділення є технічне переоснащення станцій керування БпЛА шляхом 

оснащенням їх антенами направленої дії, стаціонарно встановлених на автомобіль або 

виносних конструкцій  

Направлені антени як засіб підвищення якості зв’язку при використанні БпЛА. 

Направлені антени дозволяють суттєво покращити якість зв'язку між пультом управління і 

БпЛА. Стандартні пульти, на кшталт RC Pro, RC-N1 від DJI використовують всеспрямовані 

антени які мають широку діаграму спрямованості, що обмежує стабільність сигналу у 

складних умовах або при відстані понад 5км. Використання направлених антен звужує 

діаграму спрямованості, збільшуючи коефіцієнт підсилення (до 18 dBi і більше), 

забезпечуючи підсилення сигналу у вибраному напрямку, що дозволяє: 

1. збільшити реальну дальність польоту; 
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